

激励政策全方位力度大

# 太原发布 52 个重大技术需求

**科学导报讯** 近日,太原市科技局发布了52个高质量发展中急需突破的技术难题,涉及特种金属材料、新一代电子信息制造、新型化工材料、高端装备制造、新能源、生物基新材料、能源产业“五个一体化”等重点产业链和领域。

围绕产业链部署创新链,围绕创新链布局产业链,太原面向全市百家科技领军培育企业和重点产业链链主、链核企业,一对一深入企业开展上门服务,聚焦行业、企业发展在前沿技术、核心关键技术、关键零部件、关键

工艺和方法等方面遇到的难题,形成了这批重大技术需求。

太原市委、市政府高度重视科技创新,大力实施创新驱动发展战略,先后出台了一系列针对性强、创新点多的高含金量科技创新激励政策。加紧完善科技体制机制,优化创新资源配置,深入实施重大科技项目“揭榜挂帅”制,征集可持续发展领域重大技术需求百余项,让科研疆场的更多“千里马”脱颖而出。加速促进科技成果转化,深化省校合作,建设一批高校科研平台延伸基地和科技成果转化

基地;强化科技成果转移转化金融支撑,设立首期规模4.12亿元的太原市科技成果转化基金,推动形成科技、产业、金融良性循环。

在科技创新激励方面,建立高新技术企业培育库,对入库企业在2年内通过高企认定的,给予最高30万元奖励;对年度研发费用连续增长的高新技术企业,按企业研发经费总量和增量的10%给予奖励,根据认定次数,最高可以奖励50万元;对企业牵头建设的国家级、省级重点实验室、技术创新中心、山西省实验室等给予最高500万元、400

万元和300万元的奖励。

此外,对科技领军企业从支持企业加大研发投入、建设技术创新平台、开展关键核心技术攻关、加强高层次人才队伍建设、产出优秀科技成果、支持企业规模做大、新建扩建重大产业项目等7个方面给予支持。目前正组织开展“双百攻关行动”,采取“揭榜挂帅”“赛马制”等方式,支持科技领军培育企业、重点产业链企业实施关键核心技术攻关重大项目,单个项目给予最高2000万元的支持。

黄锦婷

## 山西新增 4 家全国博士后科研工作站

**科学导报讯** 近日,全国博士后管理委员会办公室印发《关于 2022 年第二批次博士后科研工作站新设站备案情况的函》。其中山西共有四家企业获批成立全国博士后科研工作站。

山西今年获批设立的博士后科研工作站分别为中核第七研究设计院有限公司、中海油(山西)贵金属有限公司、山西鹏飞集团有限公司、清华大学山西清洁能源研究院。 马喜云

## “三长制”培训科普志愿服务活动走进吕梁岚县岚城镇



**科学导报讯** 5月15日下午,吕梁市岚县科协“三长”农技推广科技志愿者服务队走进红色吕梁,在岚县岚城镇开展技术服务活动。山西农业大学(省农科院)二级研究员王春珍等相关科技工作者及岚城镇村民参加培训。

岚县科协“三长”农技推广活动旨在贯彻落实中科院“三长制”工作的精神,按照2022年中国科协在岚县实施的“三长”培训项目关于科普志愿服务活动目标及任务要求,立足产业振兴和人才振兴发展战略,充分发挥“三长”优势,精准开展技术服务,为岚县美好乡村建设和高质量发展提供助力支撑。

活动特邀山西农业大学(省农科院)二级研究员、原山西省现代农业马铃薯产业体系首席专家王春珍,以“北方马铃薯高效栽培技术”为题,重点从马铃薯不同病害综合防治技术、马铃薯主要推广品种介绍等方面内容进行了系统培训。

科普志愿者现场发放了《马铃薯机轻简化栽培技术》《马铃薯高效栽培技术》《山西科技报》等科普读物300余册。 王安琪 许宁

## 石楼车站派出所路地联合剔除线路隐患

**科学导报讯** 为推动“携手护路,利剑除患”专项行动持续见效,近日,太原铁路公安处石楼车站派出所发动路地联勤联动,联合地方公安、政法委、护路办等部门开展线路隐患整治工作。此次联合整治行动中,警方围绕铁路沿线桥隧、涵洞隐患、线路两侧隐患等重点区段开展排查工作,遵循“发现问题立即解决”的原则,石楼车派出所联合政法委、护路办针对铁路沿线桥隧下方堆积杂物的私人企业进行批评教育,并要求立即清理,消除隐患;针对涵洞积水严重、线路两侧护网、刺丝滚轮缺失的问题,下发责令整改通知书,通知内部单位负责人限期整改。期间,出动警力12人次,巡查线路23公里,劝阻线路闲散人员6人,清理桥隧堆放杂物2处,排查重点部位8处,有效净化了石楼车站派出所管内线路治安环境,剔除线路潜在安全隐患,为创建平安和谐的铁路治安环境夯实基础。 魏建东

## 紫林醋业“智能”酿造



6月4日,山西省紫林醋业食醋发酵科学与工程山西省重点实验室,科研人员正在检测食醋理化指标。据了解,紫林醋业将研发领域人才队伍放到重要位置,并且将科研机构和企业结合起来,真正做到“产学研”一体化,推动实现山西老陈醋发酵全过程的机械化生产,一体式发酵设备实现了醋酸发酵、熏醅、淋醋一体化发酵模式,有利于提高老陈醋生产效率,降低人工劳动强度,保证产品质量稳定。

■ 科学导报记者刘娜摄

## K 亮点新闻 liangdianxinwen

# 神头镇出科技牌 雁门关外“稻花香”

■ 科学导报记者 武竹青

从2018年开始试种50亩,到现在他承包种植的水稻面积已经达到1300亩。

为了提高插秧效率,今年他增加了两台新款式高速机械插秧机,其中一台是卫星定位的,两台机子一天能插110亩到120亩。“这一千多亩地计划用一周多的时间完成插秧,秋收时应该能收获65万公斤的水稻,加工成大米能有37.5万公斤左右,每公斤卖20元,就能卖750万元。”

神头镇多年来主要种植的农作物是玉米,但神头泉域沿河土地大多盐碱度高,便成了几十年无人问津的闲置土地。

如今,当地以盐碱地特色农业为抓手,插秧种稻,打响“特”“优”品牌,将短板转化为优势,助推农业高质量发展。当地的水稻种植大户石云宝告诉《科学导报》记者,

“咱这边的地碱性太大,水稻主要是抗碱,正好适应它的环境,螃蟹也是在碱水里养出来的更好吃。”石云宝介绍说,“今年稻蟹投放已是第3年,计划投放到150~200亩,预计收入在180万~230万元左右。”

如今,当地生产的“朔州牌”稻花香米远销全国各地,同时还将这一种养模式在盐碱地集中分布的乡镇进行大面积推广。截至目前,朔城区在盐碱地上种植水稻面积已达到3000亩。



## 爱护眼睛 健康“瞳”行

6月6日是第28个全国爱眼日,山西爱尔眼科医院青少年眼健康科普馆科普专员张科珍正带领参观者通过VR设备,体验白内障、青光眼、黄斑病变、糖尿病引起的视网膜出血以及高度近视引发的视网膜脱落等眼部疾病发病状态。该科普馆通过眼科道具、VR眼镜以及多媒体技术进行展示、体验、互动,对公众进行科普教育,从而唤醒青少年的爱眼护眼意识,让青少年重视眼健康。

■ 科学导报记者王小静摄

## K 视觉科学 shijuekexue

# 选购防晒衣既要看面料又要看颜色

## K 科学释疑 kexueshiyi

炎炎夏日,防晒衣成为不少人必备的防晒“利器”。不过,最近有网友发出“灵魂拷问”:为啥穿了防晒衣,还是被晒黑了?

那么,防晒衣的防晒原理是什么?为何穿了防晒衣还是会晒黑?笔者采访了相关专家。

“防晒主要防的就是紫外线。”北京服装学院副教授张婧表示,到达地球的紫外线主要包括波长在320纳米到420纳米的长波紫外线(UVA)和波长为270纳米到320纳米的中波紫外线光(UVB),其中UVA透过率则要小于5%。

“没有达到上述标准的防晒衣起不到良好的防晒作用。”张婧表示,另外,防晒衣老旧、频繁洗涤或者经常在潮湿的环境下穿着,都可能导致其防护效果大打折扣。如果防晒衣面料出现了明显的透光,或织物

现象,这样人体皮肤受到的伤害就少了。

不过,日常服装对紫外线的防护效果有限,当长时间暴露在强烈阳光下时,我们需要具有较高紫外线防护功能的衣物。

“防晒衣由防紫外线纺织品制成,它通过将照射到服装的紫外线以反射、散射、吸收等方式耗散掉,从而减少人体皮肤受到的伤害,以此来达到防晒的目的。”张婧表示。

紫外线防护系数(UPF)和UVA透过率是评价织物防晒性能的指标。UPF值越高、UVA透过率越小,纺织品的防紫外线性能越好。根据我国相关行业规定,防紫外线纺织品的紫外线防护系数必须大于40,UVA透过率则要小于5%。

“没有达到上述标准的防晒衣起不到良好的防晒作用。”张婧表示,另外,防晒衣老旧、频繁洗涤或者经常在潮湿的环境下穿着,都可能导致其防护效果大打折扣。如果防晒衣面料出现了明显的透光,或织物

结构出现松弛现象,就应该考虑更换了。

那么,我们该如何科学选购防晒衣呢?

“防晒衣的防晒效果与纺织品的纤维材料种类、组织结构紧密度、织物厚度、颜色深浅等因素密切相关。”张婧进一步说,例如,在天然纤维中,棉和丝的防晒效果一般、毛稍好、亚麻最好;在化学纤维中,聚酯纤维即涤纶的防晒效果最好。另外,面料的组织结构紧密度越高、越厚重、透孔率越低,防晒效果越好。

相关专家介绍,目前市场上常见的防晒衣面料是涤纶,其次是锦纶,或者是由涤纶和锦纶交织而成的面料。消费者在购买时,建议尽量选择深色系的防晒衣,如黑色、藏青色、深蓝色、深紫色、红色等,其中红色防晒衣防晒效果最佳。

除此之外,在清洗防晒衣时,要尽量用手轻轻地洗,避免使劲揉搓衣物,破坏面料的防晒效果,或者造成织物结构松弛。罗朝淑

## K 科学微评 kexueweiping

# “AI 换脸”诈骗,人脸怎能“想换就换”?

■ 富丽娟

近日,包头警方发布一起利用AI实施电信诈骗的典型案例。有骗子通过AI换脸和拟声技术佯装好友,对福州市郭先生实施诈骗,导致郭先生10分钟内被骗子骗走430万元。如今网络平台上出现各种各样的付费AI换脸软件,这种技术一旦被不法分子利用,可能带来严重危害。

人脸怎能“想换就换”?有关部门对那些未经肖像权人同意的“换脸”、诈骗行为,应该重拳出击、严厉打击。我国民法典规定,任何组织或者个人不得以丑化、污损,或者利用信息技术手段伪造等方式侵害他人的肖像权。未经肖像权人同意,不得制作、使用、公开肖像权人的肖像。因此,无论个人、平台还是软件开发商,未经肖像权人同意,通过技术手段提取肖像,擅自使用或上传至换脸App供用户使用的行为,都是在侵害他人肖像权;少数不法分子通过AI换脸和拟声技术佯装熟人、好友实施诈骗,这种行为更是严重违法。有关部门要严格执法,对违法违规行为要及时依法依规惩处。

网络平台应该进一步承担起“把关人”的作用,保障网络内容安全。法律法规为规范管理划定了“红线”和“底线”,相关平台要充分发挥网站平台信息内容管理第一责任人作用,切实提升管网治网水平。要进一步加强网络平台的审核力度,对于发布者利用AI技术伪造的信息,网络平台应该及时进行技术甄别,第一时间进行相关删除、封号等处理,并及时主动向监管部门报告,网站平台信息内容管理主体责任必须进一步压实。

同时,要做好科普宣传,构筑反诈防骗的全民防线。让宣传无死角、全覆盖,让科普走进社区、校园、地铁,提醒广大公众需提高警惕,加强防范,提升自身的诈骗防范意识,防止信息泄露,做好个人信息安全第一责任人。积极引导公众谨慎使用“AI换脸”服务,一旦发现隐私泄露或遭遇侵权,敢于通过法律途径维护自身的合法权益。

严格执行出重拳、平台把关要尽责、积极引导要到位,多措并举破解AI诈骗难题,让“技术向善”,让网络空间风清气正。

## K 科学进展 kexuejinzhuan

# 能效更高的新型超导二极管面世

美国明尼苏达大学双城分校科学家开发出一种新型超导二极管,该器件更节能,可一次处理多个电信号,还包含一系列控制能量流动的门,而此前的超导二极管不具备这一功能。新型超导二极管有助于扩大量子计算机的规模,提高人工智能(AI)系统的性能。相关论文发表于最新一期《自然·通讯》杂志。

刘霞

## 可穿戴动觉感知器件研究取得新进展

近日,华南师范大学信息光电子科技学院研究员李昕明课题组联合中山大学副教授桂春在可穿戴动觉感知器件及其运动解耦方面取得新进展。他们研究提出了一种应变响应模式设计方法,以准确描述复杂物理场景中的运动变形。相关研究在线发表于《应用物理评论》。

朱汉斌

## 兰州大学揭示全新世温度变化对草原丝绸之路人口迁徙影响

近日,兰州大学教授黄小忠团队以位于阿尔泰山南坡的喀纳斯湖和邻近的铁克克湖为研究对象,利用喀纳斯湖沉积物硅藻硅同位素和生物硅等指标揭示了该地区全新世以来的温度变化历史。相关成果已发表于《自然·通讯》。

朱汉斌

## 千里无中继光纤量子密钥分发首度实现

中国科学技术大学潘建伟、张强等与清华大学王向斌,济南量子技术研究院刘洋,中国科学院上海微系统与信息技术研究所尤立星、张伟君等合作,通过发展低串扰相位参考信号控制、极低噪声单光子探测器等技术,实现了光纤中1002公里点对点远距离量子密钥分发,不仅创下了光纤无中继量子密钥分发距离的世界纪录,也提供了城际量子通信高速率主干链路的方案。相关研究成果近日发表于《物理评论快报》。

王敏

## 纳米粒子溶液

### 可靶向两种癌症标记物

近日,美国伊利诺伊大学厄巴纳—香槟分校的研究人员报道了一种新型成像试剂,可同时“照亮”多个生物标记,这种包裹在红细胞膜上的荧光纳米颗粒能比目前临床批准的染料更好地靶向肿瘤,只需一束手术光就能发出两种不同的信号,可以帮助医生区分肿瘤边界、识别转移癌症。相关论文发表于最新一期美国化学学会期刊《ACS 纳米》杂志。

张佳欣